
การพิมพ์ใบเสร็จรับเงิน กศก. 123 จากเมนู “พิมพ์ใบเสร็จรับเงินและเอกสารทางการเงิน”
ระบบ E-Tracking ที่เว็บไซต์  https://e-tracking.customs.go.th/ 

สำหรับกรณีตัดบัญชีธนาคาร (Direct Debit)  หรือ ผ่านช่องทางการให้บริการรับชำระเงิน
ของธนาคารหรือตัวแทนรับชำระ (Bill Payment) 

การขอชำระค่าธรรมเนียมรายเดือน

                              

จัดทำโดยฝ้ายบริการลูกค้าสัมพันธ์ ศูนย์บริการศุลกากร

Accessibility and Amenities

ก า ร ชำ ร ะ ค่ า ธ ร ร ม เ นี ย ม ดำ เ นิ น พิ ธี ก า ร ศุ ล ก า ก ร
ป ร ะ ก า ศ ก ร ม ศุ ล ก า ก ร ที่  4 2 / 2 5 6 8

เมื่อยื่นใบขนสินค้า
ฉบับละ 200 บาท

เมื่อขอบันทึกข้อมูล
เข้าสู่ระบบอิเล็กทรอนิกส์
ฉบับละ 100 บาท

(๑) บันทึกขอชำระ "ค่าธรรมเนียมการดำเนิน
พิธีการศุลกากร" ในโปรแกรม
ส่งข้อมูลเพื่อปฏิบัติพิธีการศุลกากรทาง
อิเล็กทรอนิกส์
(๒) ชำระค่าธรรมเนียมการดำเนินพิธีการ
ศุลกากร พร้อมค่าภาษีอากร (ถ้ามี) 
โดยวิธีการดังต่อไปนี้
(๒.๑) ตัดบัญชีธนาคาร (Direct Debit)
(๒.๒) ผ่านช่องทางการให้บริการรับชำระเงิน
         ของธนาคารหรือตัวแทนรับชำระ                     
         (Bill Payment)
(๒.๓) ชำระ ณ หน่วยงานบัญชีและอากรของ
         สำนักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากร                                     
         ทุกแห่ง

 

(๑) ยื่นคำร้องขอชำระค่าธรรมเนียมฯ ตามแบบแนบ
ท้ายประกาศนี้ ณ หน่วยงานบัญชีและอากรของ
สำนักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรทุกแห่งที่จะขอให้
ทำการบันทึกข้อมูลดังกล่าว ก่อนการยื่นใบขนสินค้า
 ใบกำกับการขนย้ายสินค้า หรือเอกสารอื่น ๆ ที่เกี่ยวกับ
การดำเนินพิธีการศุลกากรในรูปแบบเอกสารต่อ
พนักงานศุลกากร
(๒) ชำระเงินค่าธรรมเนียมการดำเนินพิธีการศุลกากร
และรับใบเสร็จรับเงินที่ออกให้โดยพนักงานศุลกากร
(๓) แนบใบเสร็จรับเงินค่าธรรมเนียมการดำเนินพิธีการ
ศุลกากร ประกอบการยื่นใบขนสินค้า ใบกำกับการขน
ย้ายสินค้าหรือเอกสารอื่น ๆ ที่เกี่ยวกับการดำเนินพิธีการ
ศุลกากรในรูปแบบเอกสารต่อพนักงานศุลกากร
(๔) เมื่อพนักงานศุลกากรทำการบันทึกข้อมูลใบขน
สินค้าเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ และได้เลขที่ใบขนสินค้า
ให้ผู้ดำเนินการพิธีการศุลกากรหรือตัวแทนของบุคคล
ดังกล่าว ชำระค่าธรรมเนียมการดำเนินพิธีการศุลกากร
กรณียื่นใบขนสินค้า ณ หน่วยงานบัญชีและอากรของ
สำนักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากร

คุณสมบัติ เป็นผู้ดำเนินการพิธีการศุลกากรที่จดทะเบียนเป็นนิติบุคคล
    และไม่มียอดค้างชำระค่าธรรมเนียมการดำเนินพิธีการศุลกากร

 ตัวแทนออกของหรือชิปปิ้ งสามารถชำระค่าธรรมเนียมฯ แทนผู้นำเข้า-ส่งออก ได้

สถานที่ยื่นคำร้อง
กรณียื่นใบขนสินค้าเป็นรายเดือน ให้ยื่นคำร้อง  ณ ส่วนบริหารรายได้ 

      สำนักงานเลขานุการกรม หรือหน่วยงานบัญชีและอากร
      ของสำนักงานศุลกากร หรือด่านศุลกากรทุกแห่ง 

กรณีโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ ผ่านระบบคำร้องของ
      กรมศุลกากร (CUSTOMS REQUEST)

กรณียื่นใบขนสินค้าเป็นรายเดือน  ผ่านระบบพิมพ์ใบเสร็จรับเงินและ
เอกสารทางการเงิน E-Tracking หัวข้อ “ค่าธรรมเนียมศุลกากร” 

      ➔ รายการค้างชำระ 
กรณีโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ ผ่านระบบคำร้องของกรมศุลกากร
(CUSTOMS REQUEST)

การตรวจสอบสิทธิ
ในวันที่ 1 เมษายน
2568 เป็นต้นไป 

การชำระค่าธรรมเนียม
ตามใบแจ้งหนี้
เป็นรายเดือน

ผ่านธนาคารหรือตัวแทนรับชำระ (BILL PAYMENT) หรือ 
ส่วนบริหารรายได้ สำนักงานเลขานุการกรม หรือ หน่วยงานบัญชีและ
อากรของสำนักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรทุกแห่ง ภายในเวลาที่
กำหนดในใบแจ้งหนี้

ผ่านธนาคารหรือตัวแทนรับชำระ (BILL PAYMENT) หรือ 
หน่วยงานบัญชีและอากรของสำนักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากร
ทุกแห่ง ภายในวันทำการสุดท้ายของเดือนที่ยื่นใบขนสินค้าเข้าสู่
ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร

หากประสงค์
ชำระค่าธรรมเนียม
จากรายเดือน

เป็นรายใบขนสินค้า

แบบคำร้องฯ
แนบท้าย

https://e-tracking.customs.go.th/ERV/MAIN


การคืนค่าธรรมเนียม 2 กรณี

Q & A  (โดยส่วนรายได้ สำนักงานเลขานุกากรกรม)
01

02

03

04

05

สามารถตรวจสอบยอดค้างชำระค่าล่วงเวลาตามเลขที่ใบสั่งเก็บเงินได้ที่ระบบพิมพ์ใบเสร็จรับเงินและเอกสาร
ทางการเงิน หรือ ระบบ e-Tracking โดยชำระเงินผ่านระบบ Bill Payment และพิมพ์ใบเสร็จรับเงินได้เอง 

06

ใบขนสินค้าของวันที่ 31 ซึ่งมีการระบุชำระค่าธรรมเนียมฯ มาในใบขนสินค้าด้วย สามารถชำระเงิน ในวันที่ 1 
ของเดือนถัดไปได้ตามปกติ ซึ่งหากเป็นการชำระโดยวิธีตัดบัญชีธนาคาร หรือ Bill Payment ก็สามารถ
พิมพ์ใบเสร็จรับเงินได้เอง 

07

08

09

10

กรณียื่นใบขนสินค้าเป็นรายเดือน   ระบบของกรม
ศุลกากรจะประมวลผลทุกวันที่ 1 ของเดือนถัดไป และจะ
จัดทำใบแจ้งหนี้ค่าธรรมเนียมฯ ภายในวันที่ 5 ของเดือน
ถัดไป 

ใบแจ้งหนี้ค่าธรรมเนียมใบแจ้งหนี้ค่าธรรมเนียม
เมื่อไม่ชำระค่าธรรมเนียมฯ ที่ค้างชำระ
ภายในกำหนดในใบแจ้งหนี้ค่าธรรมเนียมฯ 
จะถูกระงับสิทธิทันที และต้องขำระค่า
ธรรมเนียมเป็นรายใบขนสินค้าแทน 

ได้ โดยมี 2 ทางเลือก(1) กรณีระบุค่าธรรมเนียมฯ พร้อมค่าภาษีอากร ขณะยื่นใบขนสินค้า ชำระได้
 3 ช่องทางคือ โดยวิธีตัดบัญชีเงินฝากธนาคาร (Direct Debit)  หรือ ผ่านร ะบบ Bill Payment
ด้วย Mobile banking / Internet banking / ATM / เคาน์เตอร์สาขาของธนาคาร และเคาน์ตอร์
เซอร์วิส (7-11) หรือตัวแทนรับชำระเงินอื่น ๆ ที่เข้า ร่วมโครงการกับกรมศุลกากร หรือ ที่หน่วยบัญชี
และอากรของสำนักงานศุลกากร / ด่านศุลกากร (2) หากไม่ระบุค่าธรรมเนียมฯ ขณะยื่นใบขนสินค้า
สามารถติดต่อขอชำระเป็นรายฉบับที่หน่วยบัญชี และอากรของสำนักงานศุลกากร / ด่านศุลกากร 

2. กรณีที่ได้มีการชำระไว้เิกินกว่าที่ต้องจ่ายจริง

 กรมศุลกากรจะออกเช็คหรือโอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากที่ลงทะเบียนไว้กับกรมและ
      มีหนังสือแจ้งการคืนค่าธรรมเนียมฯตามที่อยู่ในข้อมูลทะเบียนของกรมศุลกากร

ใบขนสินค้าที่ได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมฯ ระบบจะตอบกลับ Error Message และไม่ตอบกลับเลขที่ใบขนฯ

1. กรณีได้รับการยกเว้นตามกฎกระทรวงว่าด้วยการกำหนดค่าธรรมเนียมและยกเว้น
ค่าธรรมเนียมตามกฎหมายว่าด้วยศุลกากร พ.ศ. 2560 ข้อ 8

BRAND FAUGET BRAND BROCELLE

ยื่นคำร้องขอคืนค่าธรรมเนียม ณ ส่วนบริหารรายได้ สำนักงานเลขานุการก
หน่วยงานบัญชีและอากรของสำนักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรทุกแห่งหรือ

      ผ่านระบบคำร้องของกรมศุลกากร (Customs Request)
พนักงานศุลกากรจะพิมพ์ใบรับคำร้องฯจากระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร
พร้อมลงลายมือชื่อกำกับให้ผู้ยื่นคำร้องไว้เป็นหลักฐาน

ขั้นตอนการขอคืนค่าธรรมเนียม

สิทธิรายเดือน เข้าใช้งานอย่างไร ต้องลงทะเบียนหรือสมัครทางใด
(1) สิทธิการชำระเป็นรายเดือน หมายถึง สิทธิที่บริษัทสามารถชำระค่าธรรมเนียมฯ ใบขนสินค้า ตามใบแจ้งหนี้
ค่าธรรมเนียมฯ ได้ ซึ่งจะมีกำหนดชำระเงินภายในวันสิ้นเดือน (ถัดจากเดือนที่มีการยื่นใบขนสินค้า) หากไม่
ชำระเงินภายในระยะเวลาที่กำหนดตามใบแจ้งหนี้ กรมศุลกากรจะระงับสิทธิการชำระเป็นรายเดือน ซึ่งผู้
ประกอบการต้องระบุชำระค่าธรรมเนียมฯ พร้อมการยื่นใบขนสินค้าเป็น รายฉบับ หากมีการชำระเงินตาม
ใบแจ้งหนี้ครบถ้วนแล้ว ระบบกรมศุลกากรจะปรับสิทธิการชำระ เป็นรายเดือนให้อัตโนมัติ 
(2) การขอสิทธิชำระเป็นรายเดือน สามารถยื่นคำร้องได้ 2 ช่องทาง คือ  ยื่นผ่านระบบคำร้องออนไลน์
(Customs Request) หรือ  ยื่นที่หน่วยบัญชีอากรของสำนักงานศุลกากร/ด่านศุลกากร/ส่วนบริหารรายได้ 
**ทั้งนี้ กรณีประกาศกรมศุลกากรมีผลใช้บังคับในวันที่ 1 เมษายน 2568 หากระบบได้ตรวจสอบแล้ว บริษัท
ไม่มียอดค่าธรรมเนียมฯ ค้างชำระ ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2568 และ ใน 1 ปีที่ผ่านมายังมีการดำเนินพิธีการ
ศุลกากร กรมศุลกากรจะให้สิทธิการชำระเป็นรายเดือนอัตโนมัติโดยไม่ต้องยื่นคำร้อง** 

หากไม่สะดวกจ่ายเป็นรายเดือน สามารถชำระเป็นรายใบขนแบบเดิมได้หรือไม่ 

ถ้าได้สิทธิรายเดือนแล้ว ต้องระบุชำระค่าธรรมเนียมฯ ในใบขนสินค้า หรือไม่ 
จะระบุชำระค่าธรรมเนียมฯ ในใบขนสินค้า หรือไม่ก็ได้ หากไม่ระบุ ระบบจะประมวลผลใบขนสินค้า
ที่ยังไม่ชำระค่าธรรมเนียมฯ และออกเป็นใบแจ้งหนี้เพื่อเรียกเก็บค่าธรรมเนียมฯ ในเดือนถัดไป 

ใบขนสินค้าขาออกที่ไม่มีค่าภาษีอากรทุกรายการ ต้องเสียค่าธรรมเนียมฯ หรือไม่ 
ต้องเสียค่าธรรมเนียมฯ ทุกใบขนสินค้า เว้นแต่เป็นใบขนสินค้าที่เข้าเงื่อนไขการยกเว้นค่าธรรมเนียมฯ
 ตามกฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและยกเว้นค่าธรรมเนียมตามกฎหมายว่าด้วยศุลกากร พ.ศ. 2560 ข้อ 8 

ใบขนสินค้าขาออกที่ได้เลขที่ใบขนฯ แล้ว ต่อมาทราบว่าข้อมูลไม่ถูกต้องและยกเลิกทันที 
จะต้องชำระค่าธรรมเนียมฯ หรือไม่ 
เมื่อระบบออกเลขที่ใบขนสินค้าแล้ว แม้ภายหลังใบขนสินค้านั้นมีการยกเลิกก็ต้องชำระค่าธรรมเนียมฯ 

การตรวจสอบค้างชำระค่าล่วงเวลา

หากไม่ได้ระบุชำระค่าธรรมเนียมฯ ขณะส่งข้อมูลใบขนสินค้า และไม่ได้รับสิทธิรายเดือน 
จะสามารถ ชำระผ่านระบบออนไลน์ ได้หรือไม่

กรณีที่ไม่ต้องระบุชำระค่าธรรมเนียมฯ ขณะส่งข้อมูลใบขนสินค้า คือ เฉพาะผู้ประกอบการที่ได้รับสิทธิการ
ชำระเป็นรายเดือนเท่านั้น กรณีไม่ได้รับสิทธิรายเดือนจะต้องระบุค่าธรรมเนียมฯ ขณะส่งข้อมูลใบขนสินค้า 

ได้ โดยมีเงื่อนไขดังนี้ (1) กรณีเป็นผู้ไม่ได้รับสิทธิชำระเป็นรายเดือน ให้ระบุชำระค่าธรรมเนียมฯ พร้อมการยื่น
ใบขนสินค้า โดยสามารถชำระเงินผ่านช่องทางต่าง ๆ ดังนี้ โดยวิธีตัดบัญชีเงินฝากธนาคาร (Direct Debit)
หรือ ผ่าน ระบบ Bill Payment ได้แก่ Mobile banking / Internet banking / ATM / เคาน์เตอร์สาขา
ของธนาคาร และเคาน์ตอร์เซอร์วิส (7-11) หรือตัวแทนรับชำระเงินอื่น ๆ ที่เข้าร่วมโครงการกับกรมศุลกากร
หรือ ที่หน่วยบัญชีและอากรของสำนักงานศุลกากร / ด่านศุลกากร (2) กรณีเป็นผู้ได้รับสิทธิชำระเป็นราย
เดือน แต่ประสงค์จะชำระค่าธรรมเนียมฯ พร้อมการยื่นใบขนสินค้า ซึ่งใบขนสินค้าดังกล่าวไม่มีค่าภาษีอากร 
ผู้ประกอบการสามารถชำระเงินได้โดยวิธี ตัดบัญชีเงินฝากธนาคาร (Direct Debit) เท่านั้น 

หากเป็นใบขนสินค้าที่ไม่ต้องชำระค่าภาษีอากร เช่น ใบขนสินค้า BOI / Free zone / EPZ
สามารถเลือกชำระค่าธรรมเนียมในขณะส่งข้อมูลใบขนฯ ได้หรือไม่ 

กรณีเป็นใบขนสินค้าของวันที่ 31 (วันสิ้นเดือน) สามารถชำระเงินในวันที่ 1 ของเดือนถัดไป
และ พิมพ์ใบเสร็จรับเงินได้หรือไม่

หากมีการชำระค่าธรรมเนียมฯ เรียบร้อยแล้ว แต่ได้รับใบแจ้งหนี้ทางไปรษณีย์ ทำให้มี
การชำระซ้ำจะสามารถขอคืนผ่านระบบออนไลน์ย้อนหลังได้กี่วัน
การยื่นคำร้องขอคืนค่าธรรมเนียมฯ ไม่ได้มีกำหนดระยะเวลาไว้ สามารถขอคืนได้ โดยไม่มีอายุความ
 *ทั้งนี้ ใบแจ้งหนี้ตามระบบใหม่จะเป็นรูปแบบการชำระเงินแบบออนไลน์ เมื่อชำระเงินและกรมศุลกากร
ได้ออกเลขรับชำระแล้ว จะไม่สามารถชำระซ้ำได้อีก 

การระงับสิทธิการระงับสิทธิ การตรวจสอบยอดค้างชำระการตรวจสอบยอดค้างชำระ
งดจัดส่งใบแจ้งหนี้ฯทางไปรษณีย์คาดว่าตั้งแต่
1 เมย.68 ให้ตรวจสอบข้อมูลหรือพิมพ์ใบแจ้ง
หนี้ได้ที่ “ระบบพิมพ์ใบเสร็จรับเงินและเอกสาร
ทางการเงิน” หรือ ระบบ e-Tracking


